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16. ÌåëÝôç ôùí óõíáñôÞóåùí y=çìx, y=óõíx êáé ôùí 
ìåôáó÷çìáôéóìþí ôïõò

Óýíôïìç ðåñéãñáöÞ ôçò äñáóôçñéüôçôáò 
Óôç äñáóôçñéüôçôá áõôÞ êáëïýíôáé ïé ìáèçôÝò íá ìåëåôÞóïõí ôéò óõíáñôÞóåéò çìßôïíï (y=çìx) êáé
óõíçìßôïíï (y=óõíx) ìÝóá áðü ôéò ãñáöéêÝò ôïõò ðáñáóôÜóåéò, êáèþò êáé ôéò åðéðôþóåéò ôùí
ìåôáó÷çìáôéóìþí (ìåôáôïðßóåéò, áõîïìåéþóåéò, óõììåôñßá) óôïõò ôýðïõò êáé óôéò ãñáöéêÝò ôïõò
ðáñáóôÜóåéò.

¸íôáîç óôï Áíáëõôéêü Ðñüãñáììá
Ç äñáóôçñéüôçôá áõôÞ ìðïñåß íá åíôá÷èåß óôçí áíôßóôïé÷ç åíüôçôá ôçò Á’ Ëõêåßïõ, üðïõ ïé ìáèçôÝò
äéäÜóêïíôáé ôéò óõíáñôÞóåéò çìßôïíï êáé óõíçìßôïíï.

Åêôéìþìåíïò ÷ñüíïò äéäáóêáëßáò: 3 äéäáêôéêÝò þñåò

Äéäáêôéêïß óôü÷ïé
Ïé ìáèçôÝò:
> Íá ìåëåôÞóïõí ôá áêñüôáôá ôùí óõíáñôÞóåùí y=çìx êáé y=óõíx, ôéò ñßæåò ôoõò êáé ôçí 

ðåñßïäü ôïõò ìÝóá áðü ôéò ãñáöéêÝò ôïõò ðáñáóôÜóåéò, êáèþò êáé ôá áíôßóôïé÷á óôïé÷åßá ôùí 
óõíáñôÞóåùí ðïõ ðñïÝñ÷ïíôáé áðü ôïõò ìåôáó÷çìáôéóìïýò ôùí óõíáñôÞóåùí áõôþí.

> Íá äéáðéóôþóïõí ôéò åðéðôþóåéò ôùí ìåôáó÷çìáôéóìþí (ìåôáôïðßóåéò, áõîïìåéþóåéò, 
óõììåôñßá) óôïõò ôýðïõò êáé óôéò ãñáöéêÝò ôïõò ðáñáóôÜóåéò.

> Íá ìðïñïýí íá ðñïâëÝðïõí ôçí áëëáãÞ ôùí ôýðùí ôùí ðñïáíáöåñèåéóþí óõíáñôÞóåùí ìåôÜ 
áðü êÜðïéï óõãêåêñéìÝíï ìåôáó÷çìáôéóìü ôùí ãñáöéêþí ôïõò ðáñáóôÜóåùí.

> Íá ìðïñïýí íá ðñïâëÝðïõí ôç èÝóç ôùí ãñáöçìÜôùí ìåôÜ áðü êÜðïéá áëëáãÞ óôïõò ôýðïõò 
ôùí óõíáñôÞóåùí y=çìx êáé y=óõíx.

ÐáñáôçñÞóåéò
1. Ç äñáóôçñéüôçôá áõôÞ ìðïñåß íá ÷ùñéóôåß óå äýï áíåîÜñôçôåò äñáóôçñéüôçôåò. Ç ìßá ãéá ôç 

ìåëÝôç ôïõ çìéôüíïõ êáé ç Üëëç ãéá ôç ìåëÝôç ôïõ óõíçìéôüíïõ. ¢ëëùóôå êáé ôï öýëëï 
åñãáóßáò ôïõ ìáèçôÞ åßíáé äïìçìÝíï êáôÜ ôÝôïéï ôñüðï þóôå íá äéåõêïëýíåé ôï äéá÷ùñéóìü 
áõôü. 

2. Ðñïôåßíåôáé ç åñþôçóç 7 íá áðïôåëÝóåé áíôéêåßìåíï äéåîïäéêÞò óõæÞôçóçò óå üëç ôçí ôÜîç, 
Ýôóé þóôå íá äéáôõðùèïýí ïé áíôßóôïé÷ïé êáíüíåò ãéá ôï ñüëï ôùí Á, Â, Ã, êáé Ä.

2. Ðñïôåßíåôáé êÜèå ïìÜäá óôï ôÝëïò ôçò äñáóôçñéüôçôáò íá ãñÜøåé ôá óõìðåñÜóìáôÜ ôçò óôï 
ôåôñÜäéï, îå÷ùñéóôÜ ãéá ôï çìßôïíï êáé ôï óõíçìßôïíï. Ôá óõìðåñÜóìáôá íá ðáñïõóéáóôïýí 
ðñïò óõæÞôçóç ìÝóá óôçí ôÜîç.
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Öýëëï åñãáóßáò ãéá ôï ìáèçôÞ
A’ ÌÝñïò
1. Íá êáôáóêåõÜóåéò óôï Function Probe ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=çìx. Óôïí 

ïñéæüíôéï Üîïíá íá ïñßóåéò êëßìáêá áðü ôï -4ð ùò ôï 4ð (-4 ùò 4) ìå âÞìá 0.5ð (0.5) êáé óôïí 
êáôáêüñõöï Üîïíá áðü ôï -5ð ùò ôï 5ð (-5 ùò 5) ìå âÞìá 1ð (1). 
Íá ìåëåôÞóåéò ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáé íá áðáíôÞóåéò óôéò áêüëïõèåò åñùôÞóåéò:
á) Ðïéá åßíáé ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
â) Ðïéá åßíáé ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
ã) Ðïéåò åßíáé ïé ñßæåò;
ä) Ðïéá åßíáé ç ðåñßïäïò;

2. Íá ÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôá åñãáëåßá ìåôáó÷çìáôéóìþí áðü ôçí ‘ÅñãáëåéïèÞêç’, ãéá íá 
åêôåëÝóåéò ôçí áêüëïõèç äéåñåýíçóç:
á) Ðïéá åßíáé ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
â) Ðïéá åßíáé ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
ã) Ðïéåò åßíáé ïé ñßæåò;
ä) Ðïéá åßíáé ç ðåñßïäïò;
å) Ðïéïò åßíáé ï ôýðïò ôçò óõíÜñôçóçò;
óå êÜèå ìéá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðåñéðôþóåéò:
> ¸÷ïíôáò åðéëåãìÝíç ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=çìx, íá ÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôï 

åñãáëåßï ìåôáôüðéóçò, ãéá íá ìåôáöÝñåéò ôï äéÜãñáììá êáôÜ ôñåéò ìïíÜäåò, 
êáôáêüñõöá.

> ÊÜíå êëéê óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=çìx, ãéá íá ôçí åðéëÝîåéò îáíÜ. Íá 
÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôï åñãáëåßï áõîïìåßùóçò, ãéá íá ‘áíïßîåéò’ ôï äéÜãñáììá êáôáêüñõöá 
êáôÜ ôñåéò ìïíÜäåò.

> Íá êáèáñßóåéò ôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ áðü üëåò ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò (ìåíïý 
‘Åðåîåñãáóßá’) êáé íá áöÞóåéò ìüíï ôï äéÜãñáììá ôçò y=çìx. ÊÜíå êëéê ðÜíù óå áõôü, 
ãéá íá ôï åðéëÝîåéò. ×ñçóéìïðïßçóå ôï åñãáëåßï óõììåôñßáò, ãéá íá äçìéïõñãÞóåéò ôï 
óõììåôñéêü ôïõ ùò ðñïò ôïí Üîïíá ôùí xx´.

3. Íá ÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôá åñãáëåßá ìåôáó÷çìáôéóìþí áðü ôçí ‘ÅñãáëåéïèÞêç’, ãéá íá åêôåëÝóåéò 
ôçí áêüëïõèç äéåñåýíçóç:
á) Ðïéá åßíáé ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
â) Ðïéá åßíáé ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;
ã) Ðïéåò åßíáé ïé ñßæåò;
ä) Ðïéá åßíáé ç ðåñßïäïò;
å) Ðïéïò åßíáé ï ôýðïò ôçò óõíÜñôçóçò;
óå êÜèå ìéá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðåñéðôþóåéò:
> ¸÷ïíôáò åðéëåãìÝíç ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=çìx íá ÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôï 

åñãáëåßï ìåôáôüðéóçò, ãéá íá ìåôáöÝñåéò ôï äéÜãñáììá êáôÜ ôñåéò ìïíÜäåò ïñéæüíôéá. 
> ÊÜíå êëéê óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=çìx, ãéá íá ôçí åðéëÝîåéò îáíÜ. Íá 

÷ñçóéìïðïéÞóåéò ôï åñãáëåßï áõîïìåßùóçò, ãéá íá áíïßîåéò ôï äéÜãñáììá ïñéæüíôéá êáôÜ 
ôñåéò ìïíÜäåò.

> Íá êáèáñßóåéò ôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ áðü üëåò ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò (ìåíïý 

> OìÜäá Ä: ÔñéãùíïìåôñéêÝò ÓõíáñôÞóåéò
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‘Åðåîåñãáóßá’) êáé íá áöÞóåéò ìüíï ôï äéÜãñáììá ôçò y=çìx. ÊÜíå êëéê ðÜíù óå áõôü, 
ãéá íá ôï åðéëÝîåéò. ×ñçóéìïðïßçóå ôï åñãáëåßï óõììåôñßáò, ãéá íá äçìéïõñãÞóåéò ôï 
óõììåôñéêü ôïõ ùò ðñïò ôïí Üîïíá ôùí yy´.

4. Íá êáèáñßóåéò ôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ êáé íá êáôáóêåõÜóåéò ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ 
y=óõíx êáé íá åðáíáëÜâåéò ôá âÞìáôá 1, 2 êáé 3 ãéá ôç óõíÜñôçóç áõôÞ.

5. Íá ðåñéãñÜøåéò ôé óõìâáßíåé óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáé óôïí ôýðï ôùí óõíáñôÞóåùí y=çìx 
êáé y=óõíx üôáí:
á) ôï äéÜãñáììá ìåôáöÝñåôáé ïñéæüíôéá
â) ôï äéÜãñáììá ìåôáöÝñåôáé êáôáêüñõöá
ã) ôï äéÜãñáììá áíïßãåé êáôáêüñõöá 
ä) ôï äéÜãñáììá áíïßãåé ïñéæüíôéá 
å) ðÜñïõìå ôï óõììåôñéêü ôïõ äéáãñÜììáôïò ùò ðñïò ôïí Üîïíá ôùí x
óô) ðÜñïõìå ôï óõììåôñéêü ôïõ äéáãñÜììáôïò ùò ðñïò ôïí Üîïíá ôùí y

6. Ãéá êÜèå óýíïëï ôýðùí, áñ÷éêÜ íá ðñïâëÝøåéò ðïéá áðü ôá äéáãñÜììáôá èá ìïéÜæïõí êáé óôç 
óõíÝ÷åéá êáôáóêåýáóÝ ôá óôï ßäéï óýóôçìá áîüíùí.
á) y=çì(x), y=4çì(x), y=çì(4x) 
â) y=óõí(x), y =çì(x)+6,28, y = óõí(x+2ð) 
ã) y=çì(x), y=0,5çì(x-2ð) 
ä) y=óõí(x), y=-2óõí(0,5x) 

7. ÃåíéêÜ, óå óýãêñéóç ìå ôçí y=çìx, ðïéá åßíáé ç åðßäñáóç ôùí Á, Â, Ã, Ä óôç ãñáöéêÞ 
ðáñÜóôáóç ôçò y=A*çì(Bx+Ã)+Ä;

Â’ ÌÝñïò
1. Ãéá êÜèå Ýíá áðü ôá Ýîé äéáãñÜììáôá óôéò åðüìåíåò óåëßäåò, íá âñåéò ôïí ôýðï ôçò 

óõíÜñôçóçò ôáéñéÜæïíôáò Ýíá äéÜãñáììá óôçí ïèüíç ìå áõôü ðïõ õðÜñ÷åé óôï ÷áñôß. (Íá 
îåêéíÞóåéò êÜíïíôáò ôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ óôçí ïèüíç ôï ßäéï ìÝãåèïò ìå áõôü ðïõ Ý÷ïõí ôá
äéáãñÜììáôá óôï âéâëßï óïõ êáé ñýèìéóå ôçí êëßìáêá áíÜëïãá. Íá äþóåéò éäéáßôåñç ðñïóï÷Þ 
óôç äéáäéêáóßá (ïñéæüíôéá Þ êáôáêüñõöç áõîïìåßùóç, ìåôáôüðéóç êôë.) ðïõ ÷ñçóéìïðïéåßò êÜèå 
öïñÜ, ãéá íá åðéôý÷åéò ôï åðéèõìçôü áðïôÝëåóìá. 

ÅíäåéêôéêÝò áðáíôÞóåéò: 
ÄéÜãñáììá 1  ÁðÜíôçóç: y=sin(6,25x)
ÄéÜãñáììá 2  ÁðÜíôçóç: y=4sin(3,23x) 
ÄéÜãñáììá 3  ÁðÜíôçóç: y=sin(1,61x) 
ÄéÜãñáììá 4  ÁðÜíôçóç: y=2cos(3,13x)
ÄéÜãñáììá 5  ÁðÜíôçóç: y=3cos(x-1)-3
ÄéÜãñáììá 6  ÁðÜíôçóç: y=2cosx+3
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äéÜãñáììá 1

äéÜãñáììá 2

äéÜãñáììá 3

> OìÜäá Ä: ÔñéãùíïìåôñéêÝò ÓõíáñôÞóåéò



F u n c t i o n  P r o b e

66
> Âéâëßï ÊáèçãçôÞ

äéÜãñáììá 4

äéÜãñáììá 5

äéÜãñáììá 6

ÐÑÏÁÉÑÅÔÉÊÁ: Áí ôåëåßùóåò êáé Ý÷åéò üñåîç ãéá ëßãç áêüìá äïõëåéÜ, ôüôå äïêßìáóå íá
îáíáêÜíåéò ôéò ðñïçãïýìåíåò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò, áíôéêáèéóôþíôáò üìùò áõôÞ ôç öïñÜ ôá
óõíçìßôïíá ìå ôá çìßôïíá êáé áíôßóôñïöá.


